

山东青年政治学院

教学质量监控与评估工作简报

2017 年第 21 期（总第 35 期）

教学质量监控与评估中心编

2017 年 10 月 20 日

本期目录

1. 学校 2017 年度本科教学基本状态数据采集信息员培训会
2. 我校组织开展课程考核资料专项督查
3. 教学质量监控与评估中心召开学生教学信息工作站工作总结会
4. 我校开展 2017 届学生毕业论文(设计)、毕业实习工作专项督查
5. 学校召开 2017 年度本科教学基本状态数据采集工作推进会

学校 2017 年度本科教学基本状态数据采集信息员培训会

9月8日，学校2017年度本科教学基本状态数据采集信息员培训会在电教楼评建办公室召开。来自相关职能部门和各院（部）的29位信息员、教学质量监控与评估中心全体人员参加会议。培训会由教学质量监控与评估中心主任孟凡兵主持。

孟凡兵指出，教学状态常态监测是我国高等教育“五位一体”评估制度的重要一环，是国家对高等学校教学质量开展常态监测的重要手段，数据填报所生成的分析报告是教育部本科教学工作合格评估专家进校前的必读资料。采集数据也是我省高校质量常态监测、院校评估、专业评估等监测评估工作的重要依据。他提出三点要求：一是各位信息员要高度重视，增强做好数据采集与填报工作的责任感与使命感；二是要深刻理解数据内涵，按规范和要求填报表格，确保数据与数据、表与表之间的一致性、关联性和逻辑性；三是要切实履行职责，倒推完成时限，严格工作程序，填报前由单位负责人审核把关，确保数据质量，按时完成数据采集与填报工作。

培训会上，教学质量监控与评估中心教学评估科科长冯雪里就我校2017年度数据采集的时间与范围、工作日程、任务分解、工作要求和采集操作等五个方面做了说明，重点明确了主要数据字典的录入要求及时间节点，对本次数据填报的账户权限、系统操作流程等进行了培训。为增强培训的针对性，冯雪里还就填报过程中常见的问题进行了说明，并以往年填报的数据为样例，现场分析、演示数据之间的逻辑性和关联性，强调数据一致性，这样就有助于提升信息员对数据体系和数据填报准确性的理解和掌握。人事处人才科科长崔师锐就师资数据采集情况进行了说明并提出具体要求。在现场交流阶段，与会人员就相关任务及指标进行了沟通。

本次数据采集使用的高等教育质量监测国家数据平台(3.1版)，

是 2016 年 3.0 版的升级版，表格数量由 78 个增加至 81 个。表格统计时间变化共 16 处，数据内容变化 44 处。此次培训，为做好下一步数据采集工作奠定了坚实的基础。

我校组织开展课程考核资料专项督查

为提高课程考核工作质量，进一步提升教学管理的规范化水平，我校于第 1-4 教学周集中组织开展 2016—2017 学年第二学期课程考核资料督查活动。9 月 29 日，专项督查活动圆满结束。

本次督查活动分为两个阶段：第 1-3 教学周，各教学单位根据学校通知要求对本单位课程考核资料开展自查。9 月 27-29 日，学校教学督导成员、各教学单位教研室主任、教学质量监控与评估中心及教务处相关人员组成专项督查组，到各教学单位开展集中督查。

各教学单位高度重视自查工作，以教研室为单位组织教师进行互查，安排教学督导组专项检查，对自查过程中发现的问题及时进行认真整改。在此基础上，学校督查组深入各教学单位，细致认真地听取汇报、查看材料，并就检查中发现问题在检查现场逐一进行反馈，提出整改要求。全部检查结束后，学校督查组召开专门会议对检查情况进行交流汇总，根据检查情况进行量化打分。外国语学院、经济管理学院、会计学院位列各教学单位前三名。教学质量监控与评估中心将以工作简报形式对此次督查中发现问题进行汇总通报，并对各单位整改情况进行抽查。

本次教学专项督查活动是首次吸纳各教学单位教研室主任参加学校督查组，在教研室主任层面上促进了各教学单位间的相互学习交流，开阔了大家的视野，学校教学督导组老教授们严谨、细致、认真的工作态度也深深感染了大家。教研室主任一致反映收获很大。

教学质量监控与评估中心召开学生教学信息工作站 工作总结会

9月28日下午，教学质量监控与评估中心在评建办公室组织召开学生教学信息工作站工作总结会。各学院学生教学信息工作站站长与副站长、教学质量监控与评估中心工作人员参加会议，会议由教学质量监控科科长尹荣主持。

会上，各学院学生教学信息员工作站站长做工作总结，汇报了自信息工作站成立以来工作开展的情况和取得的成绩以及下一步的工作打算。教学质量监控科尹荣老师对各学院取得的成绩表示认可，在认真听取各站长工作汇报的基础上，对学校2016-2017学年第二学期学生教学信息反馈工作进行总结，并安排部署本学期的工作任务。

尹荣老师对参会的学生教学信息工作站站长提出三点要求，一要继续做好教学信息反馈工作，学生教学信息员工作站要组织指导本学院学生教学信息员搜集并及时填报教学信息，信息工作站认真做好信息整理、汇总及分类报送工作。第二，发挥好桥梁和纽带作用，协助学院教学科研管理办公室开展日常工作。第三，结合学校工作安排及各学院实际情况，拓宽工作思路，创造性开展具有学院特色的学生学习活动。

学生教学信息工作站的设立使得教学管理相关部门能够更加及时、准确、全面地掌握教学动态，进一步加强对教学活动的监控与管理，同时也增强了我校学生民主参与学校教学管理活动的积极性和主动性，推动构建自下而上、广泛参与、科学民主的教学质量评价机制。本次会议是各学院学生教学信息员工作站成立之后的第一次工作总结会议，为今后的学生教学信息员工作奠定了良好的基础。

我校开展 2017 届学生毕业论文(设计)、毕业实习工作 专项督查

为提高我校毕业论文(设计)、毕业实习工作质量,进一步提升实践教学管理的规范化水平,我校于第 6 教学周集中组织开展了 2017 届毕业论文(设计)、毕业实习工作专项督查活动。

教学质量监控与评估中心、教务处于第 2 教学周发布通知,要求各学院根据《山东青年政治学院本科毕业论文(设计)质量与教学管理评价办法》、《山东青年政治学院本科毕业实习工作评价办法》要求,在学院内部充分开展自查、自评工作。10 月 12-13 日,学校教学督导成员、教学质量监控与评估中心及教务处相关人员组成专项督查组,深入各学院开展集中督查。学校督查组认真查看各学院毕业论文(设计)与毕业实习工作材料、自评自查过程材料、抽查 2017 届学生毕业论文(设计),就检查中发现的问题在检查现场逐一进行反馈,提出整改要求。

全部检查结束后,学校督查组召开专门会议对检查情况进行交流汇总,认为各学院能够充分重视毕业论文(设计)、毕业实习工作,自查、自评工作材料完整、规范,但在抽查的部分毕业论文(设计)和毕业实习材料中仍发现了一些问题。教学质量监控与评估中心将以工作简报形式对此次督查中发现的问题进行汇总通报,要求各学院及时进行整改,切实提高实践教学质量及管理水平。

学校召开 2017 年度本科教学基本状态数据采集工作推进会

10 月 18 日下午,学校在图书馆学术会议厅召开专题会议,进一步推进 2017 年度本科教学基本状态数据采集工作。校领导陈雨海出席会议并讲话。相关职能部门及教学单位的数据采集信息员、教学单

位教学副院长（副主任）和教学质量监控与评估中心全体人员参加会议。会议由评建办常务副主任、教学质量监控与评估中心主任孟凡兵主持。

陈雨海指出：本科教学基本状态数据库填报是教育部“五位一体”评估体系的重要内容，是学校建立本科教学质量常态监控机制的重要环节，基于高等教育质量监测国家数据平台所采集的数据，既是学校迎接教育部本科教学工作合格评估时撰写《自评报告》的数据基础，也是评估专家入校前审阅的学校《状态数据分析报告》的数据源。

对于做好数据采集推进工作，他提出三点要求：一是要充分认识数据的重要性和复杂性，增强数据统计工作的自觉性。大家要提高对数据的认识，研究数据的关联性，增强数据工作的经验积累，为学校精细化管理和科学化决策提供更好的数据支撑。二是要做到人到、心到、工作到。各位数据采集信息员责任重大，使命光荣，要找准数、报好数、研究数、用好数。全体数据采集信息员承载着学校和所在部门对其工作的高度信任，要保持队伍稳定。三是数据的填报要做到求真、求实、求规范。要保证数据真实性，将数据做实做细，并通过制度的规范化保证数据的科学化，确保数据质量。

按照会议议程，教学质量监控与评估中心教学评估科科长冯雪里以《迎评促建 数据先行》为题，围绕本科教学基本状态数据再认识、教学基本状态数据的重要性和教学基本状态数据分析应用三个方面做了专题报告。学校发展规划处副处长贾东荣就 2017 年高等教育事业统计报表填报工作进行了安排。

孟凡兵在总结发言中强调，做好迎评促建工作，数据是基础，是关键，尤其是 3.0 版数据平台的数据已经下探到专业直至课程。各位副院长（副主任）和数据采集信息员要按照校领导陈雨海的讲话要求，切实负起责任，高度重视数据采集填报工作，认真做好数据的搜集整

理、统计分析和资料归档，扎实推进评建工作。

审稿：孟凡兵

编辑：尹荣、田天

送：校领导

发：学院（部）、有关部门

地址：济南市经十东路 31699 号

电话：0531-58997737

(共印 30 份)